

公安部就看守所法公开征求意见 未成年人不适用单独关押

据公安部网站消息,公安部关于《中华人民共和国看守所法(公开征求意见稿)》已于日前公开征求意见,意见建议截止时间为今年7月15日。

据了解,为进一步完善刑事诉讼法律体系,保障刑事诉讼顺利进行,保证被羁押人员合法权益,公安部经深入调研论证、反复修改完善,多次征求有关部门、专家学者和地方公安机关的意见,形成了《中华人民共和国看守所法(公开征求意见稿)》。

未成年人不适用单独关押

征求意见稿规定,看守所应当对成年人和未成年人,共同犯罪的犯罪嫌疑人、被告人,未同案处理但实施的犯罪存在关联的犯罪嫌疑人、被告人等实行分别关押和管理。对女性犯罪嫌疑人、被告人,应当单独设置看守所或者监区,由女性人民警察管理。对患有传染病的犯罪嫌疑人、被告人,应当隔离关押。

征求意见稿规定,对于哺乳自己不满一周岁婴儿的犯罪嫌疑人、被告人,可以将婴儿带入监室哺乳。婴儿满一周岁后,案件主管机关应当将婴儿送交家庭其他监护人。无法找到其他监护人或者监护人不愿接收的,案件主管机关应当将婴儿送交当地社会福利机构。

征求意见稿还明确,看守所应当建立犯罪嫌疑人、被告人安全风险评估制度,根据其涉案性质、性格特征、心理状况、健康状况、现实危险性等进行评估,视情实行分别关押和管理。对于具有特别重大安全风险的犯罪嫌疑人、被告人,可以实行单独关押。未成年人不适用单独关押。

看守所应主动接受社会监督

征求意见稿规定,人民检察院应当对看守所的收押、换押,羁押犯罪嫌疑人、被告人,安排讯问、提解、律师会见等执法活动进行法律监督,发现看守所有违法情形的,应当提出纠正意见。看守所对于人民检察院提出的纠正意见,应当在五个工作日之内予以纠正并告知人民检察院纠正结果;对于人民检察院提出的纠正意见有异议的,应当在两个工作日内向人民检察院书面提出复议,人民检察院应当在两个工作日内进行复议,并将复议结果书面通知看守所。

征求意见稿还规定,看守所应当主动接受社会监督。应当主动公开有关办事程序和监督方式,接受社会监督。应当聘请执法监督员,建立执法监督员巡查制度。应当定期邀请人大代表、政协委员视察看守所,接受人大代表、政协委员监督。

晚综

东岳村“暗访”记

没有通知县里,也没有告诉村里,6月15日一早,记者在汽车导航的指引下,直接来到信阳市光山县文殊乡东岳村。

首先映入眼帘的是一片新盖的徽式庭院和小楼。几乎家家都贴着对联,一问才知道,这里是村里的移民新村,今年“五一”,村里18户特困户喜迁新居。难怪他们门楣上的横联意思基本一致,都是“党恩浩荡”“党恩惠民”等。

记者随便走进一户人家,一位正在择菜的老人告诉记者,他叫匡祖荣,今年71岁,原来住在鲁园组。全家5口人,他、老伴儿、儿子还有两个孙子。前几年儿媳妇嫌家里穷出走了。儿子到郑州打工去了。一辈子也没想过老了还能住上楼房。正说着,老伴儿回来了,她说老头耳朵有点背,说不明白。她告诉记者,原来的房子是土坯房,快倒了,下雨光进水,“政府让我们住进这样的好屋,俺一分钱没掏。政府每年还发给我们养老钱,我们俩加起来快2000元了。真得感谢党、感谢政府!”

继续往前走,见一户村民正从三轮车上往家里搬东西,记者便上前搭讪。得知他叫曹天军,今年49岁,原来住在染坊组,前几年在外打工,赚了一点钱,本来打算回来盖房子,没想到妻子被查出得了癌症,所有钱看病还不够。儿媳

妇跑了,儿子在南京学厨师,他和妻子边看病边带上幼儿园的孙子。他说中原传媒集团沈跃宗是他们家的帮扶干部,“老沈三天两头来,总帮俺想办法、出主意,俺只想妻子病早点好起来,俺再出去干几年,欠的债就还上了,生活基本没问题……”老曹很乐观,说话时脸上始终带着笑容,家里还摆了许多花花草草。他说“五一”搬家时,村里还送给他家一台电冰箱。

上午10点多,新村的许多人都忙活去了。记者推开一家虚掩着的大门,一位老太太从里间应声出来:“你是小胡吧?”说话间两手乱摸,原来老太太看不清。记者知道她说的是信阳市委办驻村干部胡超,忙解释“我是老胡”,老人大概没听清,双手继续摸到记者身上,“怎么两天没来,胖了呢?上次让你带的‘扁嘴蛋’(鸭蛋)你没拿走,这次一定带走!”说着又摸进房里,提出一个黑胶袋,打开全是腌好的咸鸭蛋。她拉着记者的手,非让带走不可,记者费了好大劲才从老人的手中抽出手来,出门还听老人嘟囔:“这个小胡,下次一定让他带走。”

在村部,记者见到胡超,他说,这位老太太家是村里的五保户,老两口都80多岁了,没孩子,老太太眼不好,见了干部格外亲,咸鸭蛋是她亲手腌的,在她心里很贵重。

据《河南日报》



K铿锵杂谈 KENGQIANGZATAN

智能摄像头漏洞亟待修补

□余明辉

现如今,很多人家里都装有智能摄像头。下载一个相关联的应用程序,可以随时用手机看看家里的情况。比如老人独自在家是否安全,保姆带娃是否尽责,有没有进小偷之类的。我们要给智能摄像头的主人们提个醒:除了你,可能此刻还有成百上千双陌生的眼睛,也在看着你家。(详见本报今日15版)

超八成的智能摄像头成为“直播机”,可能曝光、侵害的不仅是家庭等个人的隐私,还极有可能是一些商业企业的商业秘密,乃至国家的秘密和安全等,危害性可能更深远而且巨大,远在我们可想象之外。在信息为王的当下,无孔不入的智能摄像头成为“直播机”的直接和潜在危害,需要相关部门高度重视。

据报道,这类智能摄像头之所以很容易泄密,一方面是因为商家没有尽到安全告知和提醒的义务,许多未提示用户如何安全防范,让用户从一开始就不

知道或忽略了使用智能摄像头的信息泄露风险。更重要的是另一方面,智能摄像头出厂时应该设置必要的防范措施。但在实际中,许多智能摄像头的生产和销售者,却并没有尽到这样的责任,使得智能摄像头安全漏洞尽显。

再深入一步,八成智能摄像头可能成为“直播机”,监管不力也有难以摆脱的责任。一是有关监管部门对包括网售在内智能摄像头的销售者没有切实履行安全提醒义务,监督处理不到位;二是我国关于摄像头安全信息标准的缺失或不明确,使得无法进行有效监管。

用法律和严管修补智能摄像头的安全漏洞。超八成智能摄像头可能成为“直播机”,呼唤监管部门立即行动,采取有效措施,通过制定法律、完善规则、严格监督等,强化智能摄像头安全性。毕竟,堵上智能摄像头的安全漏洞,已然不仅是一个个人隐私保护问题,更是一个牵扯企业秘密等经济信息安全,乃至国家安全的问题,任何人都轻视不得、大意不得。

给小广告划定张贴区域值得尝试

□胡建兵

6月15日,武汉市洪山区城管委在辖区7个重点路段设立专门的信息张贴栏,引导和规范街头小广告有序张贴。(《楚天都市报》)

这几年,“城市牛皮癣”久治不愈,武汉市洪山区给小广告划定张贴区域,好处不难发现。

首先是减少乱张贴的可能性。有了指定张贴点后,虽然不能绝对保证“牛皮癣”得到彻底根治,但肯定会减少在别处乱张贴的可能性。有了指定张贴点,民众也乐于到这些张贴点来寻找信息,发布信息者也就自然而然不会到其他地方乱张贴了。

其次可以减少管理成本。之前,

由于“城市牛皮癣”的生长没有规律性,不知何时会冒出来,于是各地都要派大量的人员进行清理和打击。现在,对于一些实用的信息,发布人不再遮遮掩掩,可以大大方方地贴在指定地点。这样,就可以节省大量的人力和物力。

另外,可以让民众获取信息更容易。指定张贴后,信息更加集中,各种信息多了也有了可比性,使民众可以获得更多更有用的信息。公安、城管、工商等部门也可以从这些信息中进行筛选,对一些不法行为进行查处和打击。当然,有了“牛皮癣”张贴点不等于万事大吉,其最终效果还有待时间检验。但它为引导、规范小广告有序张贴提供了一种可行的方式,疏堵结合的方式确为有益尝试。

H画里有话 HUAJIYOUHUA

近日,郑州市中等职业学校学业水平测试的《城市轨道交通概论》试卷,在网络上广为流传并引发热议。前三道选择题都是依据同一句话“世界第一条地下铁道1863年在英国伦敦建成通车”,只是挖空了不同的关键词作为选项,三道题互为答案。6月16日晚,郑州市教育局回应,出现这样的“雷人命题”是老师责任心不强、郑州市职业技术教育教研室审核把关不严导致的。(新华网)

之所以会出现这样的试卷,关键在于监管太松。要防“雷人命题”,单靠追究个别人的“责任心不强”“把关不严”是远远不够的。最关键的是要改革相关的教育体制,使其既无“放水”的动力,也无“放水”的胆子。

